Конспект урока «Создание алгоритма решения текстовых задач»
1 этап. 
На улице наконец-то весна, мы все ждали её с нетерпением. Весна  - время надежд, мечты,  ожидания чуда. А какие ассоциации у вас со словом «весна»?
Но весна – это ещё не каникулы, у вас уроки, в том числе и математика. А какие ассоциации у вас со словом «математика»?
А какие ассоциации возникают у вас, когда я произношу словосочетание «текстовая задача»? Запишите их на листах, которые лежат у вас на партах. 5-6 слов.
Назовите их (учитель записывает их на доске, добавляя свои: увлекает, развивает, интересно, полезно…)
2 этап. Постановка учебной задачи.
Вы назвали слова; трудно, сложно, не люблю. Почему, на ваш взгляд, решить задачу труднее, чем что-то вычислить, решить уравнение, или построить график?
Там мы действуем по правилам, по алгоритму, а каждую задачу нужно решать отдельно.
Пример: 
Легко ли выйти из лабиринта? Нет. А если, при входе в лабиринт, вы воспользуетесь определёнными правилами, и будете их придерживаться, это будет выполнимо.
Вы хотите найти на вашем столе нужный вам листок с записью, а на столе – полный бардак. Вы сможете выполнить задуманное быстро? А если у вас книги сложены отдельной стопкой, тетради  - в другой стопке, листочки – в третьей?
Т.е. если вы знаете определённые правила, порядок действий, другими словами алгоритм, вам будет легче справиться с текстовой задачей.
По определению, данному в математическом словаре: текстовая задача - это задача, составленная нематематическими словами для передачи математического смысла. 
Какую цель вы можете поставить себе на этот урок?
Разработать алгоритм решения текстовых задач.
3 этап.
Я предлагаю вам решить задачу, и на её примере разработать алгоритм решения текстовых задач. Прочитайте задачу.
Задача:
 Солнечным  летним утром, отдохнув после  завтрака, Винни-Пух с Пятачком решили посоревноваться в беге. Стартовали они одновременно. Пятачок убежал далеко вперёд и думает:  « Я быстрее Пуха бегаю – можно и отдохнуть». Он прилёг на зелёную траву, понаблюдал за эублефарами, за полётом в   вингсьюте, да и не заметил, как задремал. Проснулся через 10 минут, а Пух–то впереди. Пятачок дал стрекоча – и на самом финише  догнал Пуха. Найдите длину дистанции, если Пятачок бежал со скоростью 12 км/ч, а Винни-Пух  -      4 км/ч.
Что непонятно в условии задачи? Есть ли незнакомые слова?
Вингсьют – костюм для полёта человека в воздухе.
 Эублефары – разновидность ящериц.
На ваш взгляд, есть ли избыточная информация в задаче, та, которой можно безболезненно пренебречь?  Какова существенная информация? Сформулируйте более короткую версию задачи.
Тип задачи?
Объекты в задаче?
Процесс?
Характеристики процесса?
Мой вариант: 
Винни-Пух с Пятачком стартовали одновременно. Пятачок сделал в пути  10 минутный перерыв, но на самом финише  догнал Пуха. Найдите длину дистанции, если Пятачок бежал со скоростью 12 км/ч, а Винни-Пух  -      4 км/ч.
Оформим анализ данных в виде таблицы (таблица на листах у учащихся).
Математическая модель:

 
Что мы нашли? Какой вопрос в задаче?


Ответ: длина дистанции 1 км.
4 этап. 
Вы решили задачу, попробуем выделить этапы решения.
1 этап направлен на обеспечение понимания  содержания текста. На этом этапе происходит представление жизненной ситуации, мысленное участие в ней. Здесь происходит выделение и осмысление отдельных слов, терминов, понятий. Выделение только существенной информации. Т.о. происходит анализ информации: т.е. 1этап можно назвать информационным анализом.
2 этап.  Установление связей между объектами, величинами. Замена терминов их определениями. Анализ грамматических конструкций: если…то, после того, как… и т.д. Догадка до идеи решения. Это – этап логического анализа.
3 этап. Анализ условия задачи и требования задачи. Нахождение объектов, процессов, характеристик процессов, известных и неизвестных величин. 
4 этап. Составление математической модели. 
5 этап. Работа с математической моделью.
6 этап. Ответ на вопрос задачи.

5 этап. Какие ассоциации возникают  у вас в связи с алгоритмом? У меня – матрёшка. 
У вас на листочках напечатано 6 задач и загадок. Каждая из них иллюстрирует значимость одного, двух этапов алгоритма решения задач. Попробуйте решить и определить, какого именно.


1)Число 666 требуется увеличить в полтора раза, не производя над этим числом никаких арифметических действий. Как это сделать? (перевернуть листок, догадка, логический анализ)
 2)Сколько потребуется времени, чтобы поезд, длина которого 0.5 км, идущий со скоростью 60 км в час, прошел тоннель длиной в 0.5 км?                 (1:60=1/60 ч=1 мин, математический анализ)
3)На границе между США и Канадой произошла авиационная катастрофа. Где должны быть похоронены уцелевшие пассажиры? (информационный и логический анализ)
4)В книжном шкафу на одной полке стоят два тома собрания сочинений одного писателя. Первый том стоит слева от второго, рядом с ним. В первом томе 230, а во втором 325 страниц. Сколько всего страниц между первой страницей первого тома и последней страницей второго? (информационый, логический)
5)Летом на полянке лежали два уголька, морковка, шарф и старое ведро. Как вы можете это объяснить? (соединение частей в целое, ответ на вопрос задачи)
6)Представь себе, что ты машинист поезда, ведущего пассажирский состав из Кирова в Ленинград. Всего в составе поезда 13 вагонов. Обслуживается бригадой в 30 человек. Начальнику поезда 46 лет. Кочегар на 3 года старше машиниста. Сколько лет машинисту поезда? (информационный)
6 этап.
 Рефлексия.
 Вы в начале урока записали ваши ассоциации со словосочетанием текстовая задача, составьте и запишите с ними предложение, отражающее то, чем вы занимались на уроке, и ту цель урока, которую вы сформулировали.
 Как бы вы могли сформулировать тему урока?
На доске картинка с матрёшкой, иллюстрирующая этапы решения задачи. Уходя с урока, прикрепите стикеры рядам с теми этапами алгоритма, которые вы можете выполнить.
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